
DOMANDE CONCORSO RIPAM PER LA SELEZIONE DI 500 UNITÀ
DI PERSONALE A TEMPO DETERMINATO DA ASSEGNARE AL MEF
E ALLE AMMINISTRAZIONI TITOLARI DI INTERVENTI PREVISTI NEL

PNRR - CODICE ECO - PROVA SCRITTA - BUSTA 3

1) L’art. 47 del regolamento finanziario UE 2018/1046 dispone che le entrate delle Istituzioni europee
sono classificate:
A unicamente per singoli titoli
B in titoli, capitoli, articoli e voci, secondo un ordine di priorità
C in titoli, capitoli, articoli e voci, secondo la loro natura o la loro destinazione

2) Per poter accedere alle risorse del Fondo per la transizione giusta (JTF), gli Stati membri devono
presentare:
A l’impegno in forma scritta di raggiungere gli obiettivi prefissati in un arco di tempo ragionevole
B uno o più Piani territoriali per una transizione giusta, relativi a specifici territori
C semplicemente una richiesta motivata, senza ulteriori oneri

3) Nel caso di finanziamento indiretto o a gestione indiretta, le risorse sono:
A gestite parzialmente da soggetti terzi, ma in ogni caso con l’intervento delle istituzioni europee
B amministrate senza intermediazioni dalle istituzioni europee
C gestite interamente da soggetti terzi, senza nessun intervento delle istituzioni europee

4) Il regolamento (UE) 2021/1060 del 24 giugno 2021 (il cosiddetto Regolamento sulle Disposizioni
Comuni o RDC) definisce:
A l’allocazione finanziaria di un particolare Obiettivo Tematico
B il programma strategico di pianificazione partecipata
C obiettivi e strumenti finanziari di intervento per il ciclo di programmazione 2021-2027 ed è relativo alla

disciplina finanziaria di tutti i fondi che concorrono a definire la politica di coesione economica, sociale e
territoriale dell’Unione

5) I contributi dell’Unione europea si aggiungono a quelli nazionali di natura strutturale in base al
principio:
A di complementarietà e addizionalità dell’azione europea rispetto alle azioni statali e regionali
B di sussidiarietà e sostegno allo sviluppo
C di integrazione dei piani nazionali di sviluppo e coesione da parte dei paesi più ricchi

6) Ai fini della ripartizione dei fondi europei, per Regioni in transizione si intendono:
A quelle non interessate all’assegnazione di fondi
B quelle con un PIL dal 75% al 100% della media dell’Unione
C quelle che hanno un PIL inferiore al 75% della media dell’Unione

7) Il Fondo europeo di sviluppo regionale (FESR) è stato istituito:
A nel 1985
B nel 1975
C nel 1990

8) Nel caso in cui non si raggiunga l'accordo per la stipulazione di un contratto integrativo:
A si procede aprendo una nuova fase di trattativa
B l'amministrazione interessata può provvedere, in via provvisoria, sulle materie oggetto del mancato

accordo fino alla successiva sottoscrizione e prosegue le trattative
C l'amministrazione interessata provvede unilateralmente per non pregiudicare la funzionalità

dell'amministrazione

9) Ai sensi dell'art. 30, co. 2, D.Lgs. 165/2001 i dipendenti possono essere trasferiti (mobilità
obbligatoria) in sedi collocate nel territorio dello stesso Comune ovvero a distanza:
A non superiore a 50 chilometri dalla sede in cui sono adibiti
B non superiore a 30 chilometri dalla sede in cui sono adibiti
C non superiore a 40 chilometri dalla sede in cui sono adibiti

10) Le attribuzioni dei dirigenti in materia di organizzazione delle risorse umane possono essere
derogate?
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A No, in nessun caso
B Soltanto espressamente e ad opera di specifiche disposizioni legislative
C Sì, dalla contrattazione collettiva

11) In quale dei seguenti procedimenti non è obbligatoria la comunicazione di avvio del procedimento?
A Procedimenti in materia edilizia
B Procedimenti cautelari
C Procedimenti a istanza di parte

12) Il procedimento disciplinare, avente ad oggetto fatti in relazione ai quali procede l'autorità
giudiziaria:
A deve essere sospeso in pendenza del procedimento penale
B è proseguito e concluso anche in pendenza del procedimento penale
C deve essere sospeso in casi di particolare complessità

13) Secondo quanto stabilito dal D.Lgs. 165/2001 il provvedimento di revoca dell'incarico dirigenziale
deve essere adottato:
A tempestivamente, una volta accertata la responsabilità
B previo parere del Comitato delle pari opportunità e nel rispetto del principio del giusto procedimento
C previa contestazione e nel rispetto del principio del contraddittorio

14) Il provvedimento amministrativo che è stato adottato in violazione di legge:
A è insanabile
B è annullabile
C è nullo

15) La seconda sezione del disegno di legge di bilancio è costituita dallo stato di previsione dell'entrata,
dagli stati di previsione della spesa distinti per Ministeri, e:
A dalla legge finanziaria
B dal Documento di economia e finanza
C dal quadro generale riassuntivo

16) A chi compete il giudizio in materia di responsabilità contabile di coloro che hanno maneggio di
denaro o valori della pubblica amministrazione?
A Alla Corte costituzionale
B Ai tribunali amministrativi
C Alla Corte dei conti

17) Completare la seguente frase: "La Corte dei conti, parificato il rendiconto generale, lo trasmette […]
per la successiva presentazione alle Camere".
A al Presidente della Repubblica
B alla Corte costituzionale
C al Ministro dell'economia e delle finanze

18) L'accertamento è la fase delle entrate:
A in cui si realizza il materiale introito da parte del tesoriere
B in cui il dirigente ordina direttamente alla tesoreria di versare la somma incassata
C in cui, tra l'altro, viene identificato il debitore e iscritta la somma che dovrà essere incassata nella

competenza dell'anno finanziario

19) Nel disegno di legge del bilancio, le unità di voto parlamentare sono costituite:
A dalle missioni sia per le entrate che per le spese
B per le entrate dalle tipologie; per le spese, dalle missioni
C per le entrate dalle tipologie; per le spese, dai programmi

20) Completare la seguente frase: "La gestione delle spese si attua attraverso le fasi dell'impegno, della
liquidazione, dell'ordinazione e [….]".
A del pagamento
B dell'accertamento
C del versamento

21) Completare la seguente frase: "La Corte dei conti svolge, anche in corso di esercizio, il controllo
successivo […] delle amministrazioni pubbliche".
A sul bilancio di previsione
B sulla gestione del bilancio e del patrimonio
C sugli atti normativi a rilevanza esterna
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22) In materia di contabilità pubblica, quale articolo della Costituzione consente il ricorso
all’indebitamento da parte dello Stato?
A Nessuno, la Costituzione non prevede il ricorso all’indebitamento
B L’art. 81
C L’art. 100

23) Da chi viene esercitata la Presidenza del Consiglio dell’Unione?
A Da ciascuno Stato membro, a rotazione, per periodi di dodici mesi
B Sono previsti periodi di diciotto mesi fra gruppi di tre Stati. I membri del gruppo esercitano la presidenza

secondo turni di sei mesi ciascuno
C Sono previsti periodi di dodici mesi fra gruppi di tre Stati. I membri del gruppo esercitano la presidenza

secondo turni di quattro mesi ciascuno

24) Il regolamento, a differenza della direttiva, presenta la caratteristica:
A di essere vincolante solo per le persone fisiche e giuridiche ma non per gli Stati membri
B di essere obbligatorio in tutti i suoi elementi e, in quanto tale, di vincolare i suoi destinatari a

un’applicazione completa e integrale delle norme in esso contenute
C di vincolare gli Stati al raggiungimento di un certo risultato, ma lasciando loro la più ampia discrezionalità

circa gli strumenti da adoperare a tal fine

25) La Corte di Giustizia dell'Unione europea si compone:
A di un giudice per ogni Stato membro e undici avvocati generali. Giudici e avvocati vengono nominati di

comune accordo dai governi degli Stati per sei anni rinnovabili
B di un giudice per ogni Stato membro e venti avvocati generali. Giudici e avvocati vengono nominati di

comune accordo dai governi degli Stati per tre anni rinnovabili
C di due giudici per ogni Stato membro e sedici avvocati generali. Giudici e avvocati vengono nominati di

comune accordo dai governi degli Stati per quattro anni non rinnovabili

26) A chi spetta il potere di nomina della Commissione europea?
A Al Parlamento europeo, di comune accordo con quelli nazionali
B Al Consiglio, che delibera a maggioranza assoluta
C Al Consiglio, che delibera a maggioranza qualificata

27) L’autorizzazione a procedere a forme di cooperazione rafforzata fra Stati membri dell'Unione
europea è concessa:
A dalla Commissione, previa approvazione del Consiglio dell'Unione
B dal Consiglio dell'Unione, su proposta della Commissione, previa approvazione del Parlamento europeo
C dal Parlamento, su proposta della Commissione

28) Il Consiglio europeo, a differenza del Consiglio dell'Unione europea, riunisce:
A i capi di Stato o di Governo degli Stati membri dell’Unione europea
B i rappresentanti di vertice di tutte le istituzioni europee
C i ministri degli affari esteri degli Stati membri dell’Unione europea

29) Un bene pubblico è un bene non escludibile e non rivale, mentre le foreste si possono considerare
beni comuni perché sono un bene:
A escludibile e non rivale
B pubblico puro
C non escludibile e rivale

30) Le spese sostenute dallo Stato e dagli Enti territoriali sono caratterizzate dalle seguenti fasi
temporali e procedimentali: impegno; liquidazione; ordinazione; pagamento. In particolare, la
liquidazione è la fase in cui la pubblica amministrazione competente:
A emette il titolo di spesa
B individua l’esatto ammontare della spesa o del debito e, contestualmente, la persona del creditore
C manifesta la volontà di effettuare la spesa e assume l’obbligo di eseguirla

31) In tema di traslazione d’imposta, quando l’onere dell’imposta si trasferisce dal produttore al
venditore all’ingrosso attraverso l’aumento del prezzo si rileva:
A traslazione obliqua
B traslazione distributiva
C traslazione in avanti

32) Un bene pubblico è un bene non escludibile e non rivale, mentre il pesce pescato in acque libere,
nell’ambito delle regole previste, si può considerare un bene comune perché:
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A escludibile e non rivale
B pubblico puro
C non escludibile e rivale

33) La traslazione delle imposte è il fenomeno che riguarda due categorie di contribuenti: un
contribuente che trasferisce, totalmente o parzialmente, l’onere del tributo dovuto a un altro
contribuente, che effettivamente sostiene l’onere dell’imposta. Gli appartenenti alla prima categoria
di soggetti sono denominati:
A contribuenti giuridici
B contribuenti di diritto o percossi
C contribuenti di fatto o incisi

34) La realizzazione della progressività in un sistema tributario varia a seconda del metodo applicativo
che si sceglie di seguire. Si parla di progressività continua quando:
A a ogni imponibile corrisponde un’aliquota o un importo di imposta, determinati con una funzione

matematica
B l’aliquota media cresce in maniera continua anche se il reddito resta costante
C a ogni classe  di reddito corrisponde un’aliquota decrescente

35) Sotto il profilo economico, le entrate pubbliche che provengono dal patrimonio dello Stato e degli
altri enti pubblici, oppure derivano da un'attività svolta dagli stessi enti in campo economico, sono
definite:
A derivate
B originarie
C fluttuanti

36) In presenza di una sola delle due caratteristiche dei beni pubblici puri (non rivalità, non
escludibilità), si parla generalmente di:
A beni pubblici misti
B beni pubblici impuri
C beni pubblici intermittenti

37) Fill in the blank. We _____ respect the rules, laws and sovereignty of the State!
A ought
B must
C would

38) Fill in the blanks. Once you ______ you ______ to cancel the contract.
A have signed / won’t be able
B have been signed / won’t
C firmed / can’t

39) Fill in the blank. I’m leaving  ____London at 7.30 tomorrow morning.
A for
B towards
C in

40) Fill in the blank. If I were in your _____, I would tell him the truth.
A shoes
B body
C clothes
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